
Κυρίες και κύριοι,

Η θωράκιση και η διαρκής περιφρούρηση της 

διαφάνειας στο κράτος και το δημόσιο βίο βρίσκεται στο 

επίκεντρο της προσπάθειάς μας για τον εκσυγχρονισμό 

της χώρας. Ξεκινήσαμε από ένα επίπεδο χαμηλό. Μόλις 

πριν από λίγα χρόνια οι δημόσιες συμβάσεις στην Ελλάδα 

δεν υπάγονταν σε κανένα προληπτικό έλεγχο νομιμότητας. 

Η δικαστική προστασία ήταν ατελής και η αξιολόγηση των 

προσφορών για τα δημόσια έργα γινόταν με τρόπο που δεν 

οδηγούσε σε ικανοποιητικά αποτελέσματα. Καμία κρατική 

προμήθεια όποιο κι αν ήταν το ύψος της δεν υπαγόταν σε 

διαδικασία διακομματικής επιτροπής. Καμία ανεξάρτητη 

αρχή δεν υπήρχε για να παρακολουθεί και να ελέγχει τη 

δημόσια διοίκηση. Οι προσλήψεις στο δημόσιο τομέα 

παρέμεναν πεισματικά αυτό που ήταν από το 19° αιώνα, 

δηλαδή η κεντρική εστία της κομματικοκρατίας, της 

αναξιοκρατίας και του πελατειακού κράτους. Αυτή ήταν η 

Ελλάδα στο πεδίο της διαφάνειας μέχρι πριν από λίγα 

χρόνια. Εμείς, αλλάζουμε αυτή την πραγματικότητα. Δίνουμε 

έναν αγώνα απέναντι στον οποίο διαρκώς τίθενται εμπόδια 

μέσα από επιθέσεις και προσχηματικές αντιρρήσεις και 

αντιδράσεις. Γιατί συμβαίνει αυτό; Ποια συμφέροντα



εξυπηρετούσε η προηγούμενη κατάσταση; Σίγουρα δεν 

εξυπηρετούσε τα συμφέροντα του πολίτη. Εξυπηρετούσε 

όμως την παραδοσιακή φεουδαρχική αντίληψη για το 

κράτος. Εξυπηρετούσε μια βαθιά ριζωμένη συντηρητική 

νοοτροπία, στην οποία είχε εθιστεί ο δημόσιος βίος, η 

οικονομική, αλλά και η πολιτική ζωή ανεξάρτητα από 

πολιτικές παρατάξεις. Αυτή την αντίληψη αλλάζουμε με το 

έργο και τις πρωτοβουλίες μας, ενάντια πολλές φορές στη 

θεωρία του κακώς εννοούμενου πολιτικού κόστους. Έχουμε 

σημειώσει σημαντικά βήματα και συνεχίζουμε την 

προσπάθεια αταλάντευτα.

Θωρακίζουμε τη διαφάνεια, διαρκώς ανανεώνουμε και 

ενισχύουμε τα μέσα και τους θεσμούς. Ο 

εκσυγχρονισμός της χώρας ττροχωρά και θα προχωρά 

στο μέλλον με τρόπο ώστε να διασφαλίζουμε 

ουσιαστικά και όχι προσχηματικά τη διαφάνεια σε όλες 

τις εκφάνσεις του δημοσίου βίου, να εμπεδώνεται η 

έννοια της εμπιστοσύνης, της δικαιοσύνης και της 

ευθύνης σε ολόκληρη την κοινωνία, σε όλες τις 

κοινωνικές ομάδες.



Κυρίες και κύριοι,

Συμπληρώνονται φέτος εκατόν εβδομήντα χρόνια από την 

ίδρυση του Ελεγκτικού Συνεδρίου, του ανώτατου 

δικαστηρίου που είναι επιφορτισμένο από το σύνταγμα με 

τον έλεγχο της δημοσιονομικής δράσης του κράτους. Ο 

ρόλος αυτός είναι καίριος σε μία σύγχρονη δημοκρατία, διότι 

διασφαλίζει ότι η διοίκηση διαχειρίζεται νόμιμα το 

εμπιστευμένο σε αυτήν δημόσιο χρήμα.

Εμείς, θέτουμε ως προτεραιότητα την εμπέδωση και τη 

θωράκιση της διαφάνειας στο δημόσιο βίο της χώρας μας. Γι’ 

αυτό κι έχουμε αναγορεύσει -  με πράξεις κι όχι με λόγια -  το 

Ελεγκτικό Συνέδριο ως το θεσμικό εγγυητή της νομιμότητας 

στη διαχείριση του δημόσιου χρήματος.

Η πρωτοβουλία μας για την υποχρεωτική υπαγωγή όλων 

των δημοσίων συμβάσεων μεγάλου ύψους στον προληπτικό 

έλεγχο νομιμότητας του Ελεγκτικού Συνεδρίου με το νόμο 

2741/1999 αποτελεί αναμφίβολα εξέλιξη-σταθμό στην 

ιστορία του Δικαστηρίου.



Αλλάξαμε την πραγματικότητα στις δημόσιες
συμβάσεις, μια πραγματικότητα, που κανείς δεν 

τόλμησε ή δεν θέλησε να αγγίξει για πολλές δεκαετίες.

Στον ευαίσθητο τομέα των δημοσίων συμβάσεων και 

μάλιστα σε όλα τα είδη τους (έργα, προμήθειες, υπηρεσίες), 

η έγκαιρη και δραστική δικαστική παρέμβαση αποσκοπεί 

στον εντοπισμό και την αποτροπή όχι μόνο της 

αντικανονικής διαχείρισης, αλλά και κάθε άλλης πιθανής 

παρανομίας σχετικά με τη διαδικασία για τη σύναψη της 

σύμβασης. Θωρακίζουμε τη διαφάνεια με την σαφή 

πρόβλεψη πως κάθε σύμβαση που συνάπτεται δίχως να 

διενεργηθεί ο έλεγχος είναι άκυρη. Είναι γεγονός πως καμία 

άλλη κυβέρνηση δεν τόλμησε να εφαρμόσει ανάλογα μέτρα.

Πέραν του προληπτικού, η κυβέρνηση αποβλέπει στην 

ενίσχυση και του κατασταλτικού ελέγχου των δημόσιων 

λογαριασμών και την προσαρμογή του στα διεθνή λογιστικά 

πρότυπα.

Έτσι, με το νόμο 3060/2002 θεσπίσαμε έναν σύγχρονο και 

αποτελεσματικό δειγματοληπτικό έλεγχο των λογαριασμών 

των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου. Αλλάξαμε έτσι 

το προηγούμενο καθεστώς όπου ο κίνδυνος της



παραγραφής των αξιώσεων ήταν υπαρκτός και καθημερινός. 

Περαιτέρω, αναδιαρθρώσαμε τον έλεγχο στους 

πρωτοβάθμιους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και τον 

προσαρμόσαμε στις σύγχρονες ελεγκτικές μεθόδους.

Η θωράκιση των μηχανισμών ελέγχου της διαχείρισης του 

δημόσιου χρήματος δεν αρκεί. Η διαφάνεια συνδέεται και με 

τον ανοιχτό, ζωντανό και κυρίως ενήμερο πολιτικό διάλογο. 

Προκειμένου να γνωρίζουν όλοι τα αποτελέσματα της 

διαχείρισης του δημόσιου χρήματος, θεσμοθετήσαμε τη 

συζήτηση στη Βουλή της ετήσιας έκθεσης του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου επί του Ισολογισμού και του Απολογισμού.

Τέλος, για να φέρει σε πέρας το Ελεγκτικό Συνέδριο το 

αναβαθμισμένο πλέον έργο του, προχωρήσαμε έμπρακτα σε 

ουσιαστική στελεχιακή και υλικοτεχνική ενίσχυσή του.

Η αύξηση του αριθμού των μελών του δικαστηρίου, η 

σύσταση του κλάδου των επιτρόπων, η πλαισίωση του με 

ελεγκτικό προσωπικό υψηλής στάθμης (με οικονομολόγους, 

λογιστές και επιστήμονες πληροφορικής) αποτελούν 

δείγματα της προσπάθειας μας. Και η υπαγωγή, με τη 

συνταγματική αναθεώρηση, του εισαγωγικού βαθμού των



δικαστών του στην Εθνική Σχολή Δικαστών το εξισώνει 

πλήρως με τους λοιπούς δικαιοδοτικούς κλάδους. Με τον 

τρόπο αυτό, παρέχονται όλα τα εχέγγυα για την ποιοτική 

εξύψωση του κλάδου και κατ' επέκταση του έργου που 

επιτελεί.

Σε αυτήν τη συστηματική μας προσπάθεια για την 

αναβάθμιση του Ελεγκτικού Συνεδρίου δεν αγνοήσαμε 

βέβαια το κτιριακό πρόβλημα. Η εκτελεστική εξουσία δεν είχε 

ποτέ μεριμνήσει να του εξασφαλίσει ευπρεπή στέγη, η οποία 

να προσδίδει και να μην αφαιρεί από το κύρος του. Με το 

νέο σύγχρονο και λειτουργικό Δικαστικό Μέγαρο που 

σήμερα παραδίδουμε προς χρήση εξασφαλίζουμε μία ακόμη 

σημαντική προϋπόθεση για τον επαυξημένο ρόλο του 

Δικαστηρίου.

Η αποστολή όλων εσάς που υπηρετείτε στο Ελεγκτικό 

Συνέδριο είναι υψηλή και αποτελεί μια κρίσιμη συνιστώσα 

για την πρόοδο της χώρας και την εμπέδωση της 

ευρωπαϊκής προοπτικής μας. Επιτελούμε ένα ποιοτικό 

άλμα στο πεδίο της θωράκισης της διαφάνειας. 
Συνεχίζουμε μια συντονισμένη προσπάθεια με την οποία 

καλύπτουμε το χαμένο έδαφος πολλών ετών σ’ αυτό τον



τομέα. Ήρθαμε κι ερχόμαστε ακόμα αντιμέτωποι, όπως είπα 

και στην αρχή με ριζωμένες νοοτροπίες, με ένα πελατειακό 

παρελθόν με μακρά παράδοση στον τόπο.

Το Ελεγκτικό Συνέδριο είναι σήμερα τολμηρά 
αναβαθμισμένο σε σύγκριση με μόλις μερικά χρόνια πριν. 
Είναι εξοπλισμένο με θεσμικές και υλικές δυνατότητες για να 
επιτελέσει το έργο του. Το Νέο Μέγαρο του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου συμβολίζει αυτή την αλλαγή. Όμως, το Ελεγκτικό 
Συνέδριο δεν είναι οι θεσμοί ή οι υποδομές, είναι πρωτίστως 
οι λειτουργοί, που εργάζονται σ’ αυτό. Η επιτυχία κρίνεται 

από εσάς.

Είμαι βέβαιος ότι θα μπορείτε πλέον απερίσπαστοι να 
ανταποκριθείτε αποτελεσματικά στο βαρύ έργο της 
προάσπισης του κοινωνικού συμφέροντος.

Είμαι βέβαιος πως θα συνεχίσετε να συμβάλλετε ώστε να 

ενδυναμώσουμε και να εδραιώσουμε μαζί μια νέα αντίληψη 
για το δημόσιο συμφέρον. Μια νέα αντίληψη, με επίκεντρο 
την ευθύνη, που θα διαφοροποιεί την Ελλάδα του αύριο από 
την Ελλάδα του χτες και θα αποτελεί ένα πολύτιμο κεκτημένο 
για τη χώρα, την κοινωνία και τον πολιτικό πολιτισμό μας.

Σας ευχαριστώ.


